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scorsi p repa ra t i e s t a m p a t i comprese le ap-
provazioni prevent ive , si posano anche le 
proprie cand ida tu re magari ad ambascia tore . 
(Commenti —} Approvazioni)^ 

È sempre meglio dirla la ver i tà : è, ad ogni 
modo, più onesto. E d è certo che la in f ram-
met tenza di elementi estranei alla carriera 
d iplomat ica e consolare non può che ri-
dondare a danno al l ' I tal ia , perchè si de 
s t inano persone inesper te a compiere fun-
zioni, che r ichiedono ben a l t re a t t i tud in i , 
senza dire che si compie un ' ingiust iz ia pa-
t en t e verso quei funzionar i , i quali hanno 
d a t a t u t t a la loro a t t iv i tà , t u t t o sè stessi 
all 'ufficio, cui sono adde t t i . 

Io sonoj quindi, sicuro che l 'onorevole mi-
nistro vorrà tenere in benevole conto queste 
mie modeste raccomandazioni e f a r à sì che 
gli allarmi, chetai sono destat i nel corpo di-
plomatico e consolare a questo r iguardo , 
sa ranno dileguati dalla sua parola rassicu-
ran te , così che questi funz ionar i non si ve-
dano più tagl ia ta la via da e lement i estranei , 
i quali non hanno nessun dir i t to di int ro-
dursi, di incunearsi nella loro carriera. 

E a c c o m a n d o specia lmente al l 'onorevole 
ministro di tener f ron t e a quelle ingerenze 
par lamentar i , per le quali non vi sa ranno 
mai parole così rovent i che va lgano a con-
dannar le quan to meri tano. E d ho finito. 

Giuramento. 
P R E S I D E N T E . Essendo p resen te l 'o-

norevole Santol iquido lo invi to a giurare. 
(Legge la formola). 
S A N T O L I Q U I D O . Giuro. 

Si riprende la discussione del bilancio degli 
affari esteri. 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di par la re 
l 'onorevole Fracass i . / 

F R A C A S S I . Gli onorevoli De Novellis e 
Sant in i hanno già accenna to in p a r t e a ciò 
che io volevo dire su questo cap i to lo in 
modo che io sarò molto più breve nel par-
lare della quest ione dei terzi segretari . 

L 'onorevole De Novellis ha accenna to a 
pa r t e degli inconvenient i che der ivano dalla 
lunga pe rmanenza nel grado di a d d e t t o di 
legazione. È da osservarsi però che per la 
p a r t e morale si è p rovvedu to qualche anno 
f a con u n a disposizione, per la quale agli 
adde t t i di legazione, dopo un eerto numero 
di anni di servizio, è da to il t i tolo di se-
gre tar io di legazione se non vi è posto per 
l a promozione e quindi per la p a r t e morale 

del l 'amor proprio è s t a to in qualche modo 
provveduto . 

I n f a t t i in uno degli u l t imi bollet t ini , 
quello del gennaio di ques t ' anno , vedo che 
ci sono due o t re adde t t i di legazione i quali 
hanno avuto il t i tolo di segretar io . Ma 
quando un funzionar io serve da ot to anni 
(tra quelli nomina t i uno è e n t r a t o in car-
riera nel '97, l ' a l t ro nel '98, e un al t ro nel 
1900) il Governo, all 'estero, ha di r i t to di 
avere oltre al t i tolo anche una piccola ri-
munerazione. 

E ques ta è la raccomandazione precisa 
che io rivolgo all 'onorevole ministro: il bi-
lancio degli esteri ha nell 'annesso bilancio 
della Colonia Er i t rea una specie di riserva, 
alla quale può at t ingere. Facendo economie 
sul bilancio del l 'Er i t rea , che è considerevole, 
si possono t rovare i mezzi per fa r f ron te 
alle maggiori spese richieste dal bilancio 
degli esteri, che ve ramen te non è abba-
s tanza dota to . Il "Parla mento ha già ammesso 
in altri casi questo s is tema, (è una specie 
di consol idamento della spesa f r a bilancio 
degli esteri e quello del l 'Er i t rea) s is tema che 
io t rovo eccellente. 

Quindi veda l 'onorevole ministro se non 
è possibile con qualche economia sul bilancio 
del l 'Er i t rea is t i tu i re in ruolo i terzi segre-
tari , dando loro non sol tanto il t i tolo, ma 
anche lo s t ipendio. La cesa è t a n t o più giu-
sta, in quan to non solo si t r a t t a di compen-
sare l 'opera di funzionar i che servono da 
sei o se t te anni g r a t u i t a m e n t e ed in condi-
zioni in cui devono, anche S3 s t ipendiat i , 
spendere ancora del proprio, ma è anche 
consigliato dalla pra t ica che si segue in t u t t i 
gli al tr i paesi, dove dopo due anni ai fun-
zionari diplomatic i è ass icurato uno sti-
pendio. 

I n Inghi l ter ra , per esempio, coloro i quali 
en t rano nella carriera diplomat ica col loro 
bravo esame, hanno dir i t to, dopo due anni 
dalla nomina, di avere lo st ipendio; ed è 
t a lmen te garant i to questo dir i t to ed impro-
rogabile la scadenza, che è consuetudine, ap-
pena trascorsi i due anni, che l ' adde t t o di le-
gazione scriva una le t te ra al minis t ro di-
cendogli: signor ministro, sono trascorsi due 
anni dalla mia nomina ad adde t to ; vi do-
mando di nominarmi segretario; il che vuol 
dire: domando promozione e si i perid 'o. 

Ora poiché abb iamo una condizione di 
cose che p e r m e t t e al ministro di fronteg-
giare con alcune economie sul bilancio del-
l 'E r i t r ea la spesa di 50 o 60 mila lire ri-
chiesta per dare una modesta sodisfazione 
a funz ionar i che pres tano egregi servigi al 


